

Читаем всей семьей!

Никакие технические новинки не заменят книг



■ Семья Дусеевых очень рада призу.

Награждение победителей конкурса на лучшую читающую семью прошло в областной Думе. Такое соревнование любителей чтения состоялось впервые, вызвав большой интерес у томичей и жителей районов. Поэтому на торжестве, где вручались дипломы и подарки, организаторы заявили, что в следующем году конкурс будет объявлен вновь и станет традиционным.

Идею конкурса предложил спикер областной Думы Борис Мальцев, его поддержали коллеги-парламентарии и областной департамент по культуре. Из фонда облдумы на проведение конкурса было выделено 100 тысяч рублей.

Заявки на участие прислали книголюбцы из 17 районов. К ним они приложили 75 работ, которые прошли два отборочных тура, 27 лучших вышли в финал.

В своих эссе авторы рассказывали о любимых книгах, писателях и поэтах, участии в литературных, краеведческих, историко-поисковых, патриотических, экологических конкурсах, которые проводят библиотеки, чьими постоянными читателями они являются. Работы дополняли фотографиями, детскими рисунками, рекламными буклетами и поделками, которые подчеркивали значение книг в жизни семьи. Основные критерии, предъявлявшиеся к конкурсантам, - сотрудничество с библиотеками, длительный читательский стаж, значительное количество прочитанных за последние два года книг - участников не испугало. Ведь эти семьи - самые активные книголюбцы и неизменные помощники библиотекарей. Они ремонтируют помещения книгохранилищ, реставрируют и перевозят книги в случае переезда, обслуживают оргтехнику. Нередко передают в дар и литературу из домашних коллекций. Недаром на торжестве в свою честь победители благодарили не только организаторов кон-

курса, но и библиотекарей - "наставников, которые открывают нам книги".

Одна из самых читающих - семья Напыловых из села Мельниково Шегарского района, получившая диплом за второе место. В этой семье читают и родители, и молодежь. Старшая дочь Лада решила связать судьбу с будущим мужем именно потому, что он любит книги. Напыловы не пропускают ни одного конкурса среди тех, что объявляет библиотека. Посылают свои стихи и сказки и на другие конкурсы.

Самый маленький из Напыловых восьмилетний Андрей, крепко сжимая в руке сертификат, полученный из рук Бориса Алексеевича, сообщил, что его любимые книги - комиксы и энциклопедии, а 20 тысяч рублей ему хотелось бы потратить "на какую-нибудь поездку". Его мама, учитель биологии, призналась, что участвовала семья в областном конкурсе, стремясь прежде всего реализовать себя и вновь испытать свои возможности.

Не столько официально, сколь душевно прошла встреча в областной Думе. Причиной тому стала любовь к чтению, объединившая организаторов и участников, у которых был повод поразмышлять о том, какую важную роль играет книга в воспитании человека, возрождении духовных и семейных ценностей и традиций.

- Никакой компьютер не заменит книгу, - обратился к гостям Борис Мальцев, признавшись в том, что не мыслит без них свою жизнь.

- Книга дает нам силы, чтобы выжить во время тяжелых перемен, - добавил Борис Алексеевич и пошутил: "Газеты у меня вызывают бессонницу, а томик Чехова или Есенина располагает к душевному настроению".

Поздравляя первых победителей "интеллектуального семейного конкурса", спикер поблагодарил и всех библиотекарей, ставших "активными помощниками на местах, а потом и судьями, которые проводили отбор на первом этапе".

- В наше время непростое надо классику читать и семейные устои книгой доб-

рой укреплять, - поддержал спикера победитель конкурса Рауф Дусеев - глава семьи, занявшей первое место.

Его старший сын Вагиз заметил, что идея участия в конкурсе еще больше сплотила всю их читающую семью. Занимаясь проектом, Дусеевы больше узнали об областной детско-юношеской библиотеке, куда ходят вчетвером, создали конкурсную работу в печатном и электронном вариантах и даже разработали макет интернет-сайта о читающих семьях области.

На нем, видимо, будет информация и о самых-самых читающих - семье Козыревых из пос. Узень Первомайского района, Панасенко-Петровых из ПарABELI, Смирновых из Северска, Калининных из села Володино Кривошеинского района, Зориных из Белого Яра. Они тоже получили грамоты и подарочные сертификаты.

Прозвучали на встрече и имена других жителей области - тех, что вошли и не вошли в число победителей, но будут отмечены благодарностями. Жительница Асина Людмила Власова (семья Власовых-Субботиных получила диплом за третье место) почти полсотни лет ведет читательский дневник. Им пользуется не только ее семья, но и работники и читатели асиновской библиотеки. Людмила Моисеевна очень тепло и подробно рассказала о ее работе и будущих планах.

Семьи северчан Хохряковых и Хатьковых-Феоктистовых из пос. Кисловка удивили организаторов своим читательским стажем. Хохряковы уже 46 лет пользуются школьной библиотекой, а Хатьковы-Феоктистовы записались в сельскую библиотеку почти четверть века назад. Да и тот факт, что общее число книг, которые во многих семьях прочитывают за год, опроверг распространенное мнение о том, что Россия перестала считаться самой читающей страной в мире. Вероятно, наша область по-хорошему отличается от других регионов. Ведь количество томов, журналов и газет, которые читают эти семьи, - от 350 до 600 экземпляров. Многие из них читатели берут в библиотеках. Их в области - более трехсот.

Говоря о значении конкурса, начальник областного департамента по культуре Андрей Кузичкин отметил, что такие мероприятия призваны усилить интерес к чтению. Напомнил он и о заметной роли областной Думы в жизни томской культуры. За последние годы депутатами были инициированы и поддержаны почти полтора десятка культурных проектов.

Одним из них стал конкурс "Читаем всей семьей!", который позволил участникам рассказать о своем увлечении, а организаторам провести своеобразный смотр библиотек. Он помог еще раз убедиться в том, что никакие технические новинки не заменят книг, они остаются такими же необходимыми и любимыми.

Ирина КИСЕЛЕВА.